

> 聚焦

保山市用百姓话讲述百姓事 理论宣讲进得了门入得了心

本报记者 杨艳鹏



艾思奇故居

2021年以来

保山市委理论学习中心组开展集中学习14次
县级以上党委(党组)理论学习中心组开展集中学习1044次
万名党员进党校完成9万余人次党员培训
各基层党组织开展集中学习33016次

组建百姓宣讲团183个
举行宣讲3487场次
受众达43万余人次

形式创新 宣讲接地气

连日来,龙陵县23名“巾帼宣讲团”成员深入“两新”组织、各级妇女之家开展“沉浸式”“畅谈式”宣讲,宣传党的十九届六中全会精神。

在龙陵县富民石斛专业合作社的加工厂里,妇女们围坐在石斛枫斗加工的筛网旁,熟练地制作着石斛枫斗。“巾帼宣讲团”成员杨彩焕在一旁将党的十九届六中全会精神、百年大党的初心使命和重大成就娓娓道来。

“我们一边干活一边听宣讲,两者都不耽误。”黄芬彩说,“听了这次宣讲,我和姐妹们感触很深。我们在致富的同时,也要发挥自身优势,引导广大妇女姐妹感党恩、听党话、跟党走。”

在保山市隆阳区瓦房乡水沟洼村,天刚擦黑,满族青年便三五成群聚集到满族文化广场,一场“火塘夜话”即将进行。来自保山市委党校的青年讲师余胜章与满族青年们围坐在火塘边,将脱贫攻坚、乡村振兴等事例融入党的十九届六中全会精神宣讲中,内容丰富、情节生动。

“这样的宣讲很接地气。今天富裕美好的生活来之不易,我们青年人要珍惜眼前的生活、走好脚下的路,立足工作岗位,为美好未来努力奋斗。”满族小伙刘争林说。

在保山市广大乡村,各级宣讲团成员把宣讲理论内容变成群众语、方言土语,让群众听得懂、能领会。

情景剧、快板、诗歌、小品、顺口溜……只要效果好,都能运用到宣讲工作中去。保山市委宣传部负责人表示,只有摒弃填鸭式、灌输式宣讲,创新运用群众喜闻乐见的形式,才能让党的创新理论宣讲既进得了家门、又入得了人心。

队伍创新 宣讲入人心

近年来,保山的理论宣讲除了老朋友,还有新面孔。在保山市各级各部门,活跃着一群“80后”“90后”和“00后”的宣讲团主力,200多名来自各行各业的年轻人主动申请加入市级青年宣讲团、3支大学生宣讲团和5支县

大喇叭、火塘会、主题会,宣讲团、志愿者、本土乡贤、先进典型、致富能手……用小故事阐释大道理,用百姓话讲述百姓事,用平实的家常话让群众明白“就是这么个理”“就是这么个事”“就要这么做”。

隆冬的保山大地,一场场宣讲润物无声,一次次沟通心心相印,不断推动党的创新理论走进千家万户。

(市、区)青年宣讲团。

保山学院大学生宣讲团成员何蕊兰常利用课余时间奔走于学校各二级学院,向同学们讲述关于家乡脱贫攻坚的故事。她说,作为新时代的新青年,她见证了家乡龙陵县实现脱贫致富奔小康的巨大变化,有责任将这些变化告诉身边人。

保山市不仅依托市委讲师团、隆阳区永昌理论宣讲团、施甸县杨善洲精神宣讲团、腾冲市艾思奇百姓宣讲团、龙陵县郑炳靖基层宣讲团、昌宁县“一根丝”宣讲团等大众宣讲团开展宣讲,还调整充实了保山市青年宣讲团,组建了驻保高校大学生宣讲团。同时,整合驻村工作队员、乡镇党校人员、新时代文明实践所志愿者、懂民族语言的乡村干部等力量,吸纳基层干部、致富能手、草根名嘴、先进典型、模范人物、本地乡贤等,在各乡(镇、街道)成立了基层百姓宣讲团。

在施甸县木老元彝族布朗族乡,布朗族党员干部用民族语言给乡亲们

宣讲,同时加强传播手段和话语方式创新,打造“网红理论微宣讲”“习语金句”等宣讲品牌,推动党的创新理论进农村、进社区、进企业、进网络、进边寨、进千家万户。2021年以来,全市共组建百姓宣讲团183个,举行宣讲3487场次,受众达43万余人次。

渠道创新 宣讲全覆盖

从一时一地到随时随地,从线上到线下,保山市的理论宣讲广覆盖、不留死角。

因人因地施策,把宣讲送到群众家门口。在保山市5个县(市、区),当地组织宣讲团深入农村、社区、机关、学校、“两新”组织等开展分众化、互动化宣讲。

在施甸县仁和镇五楼村委会村民小组会议室,驻村第一书记、工作队队长廖重刚带领党员群众共同学习党的十九届六中全会精神。

线上、线下同频共振。保山市通过当地媒体平台,打造“指尖”宣讲课堂,推出了H5、快闪、抖音、微视频、微音频、微海报等内容准确生动、群众喜闻乐见的融媒产品,让线上宣讲火起来,让党的创新理论广播天天讲、电视天天播、网络天天发。

保山是一片红色沃土,百年党史中,培育和涌现出为中国共产党早期革命斗争献出宝贵生命的革命先驱李森,为中国革命胜利作出重要贡献的“党在理论战线上的忠诚战士”艾思奇,“一辈子忠于党的事业,一辈子全心全意为群众谋福利”的改革先锋杨善洲等一座座时代丰碑。近年来,保山市继续红色基因,引导鼓励基层大胆创新,以接地气的方式宣讲党的创新理论,推动了习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心,让党的创新理论在保山大地真正落地生根。

“我们将运用好艾思奇大众化、通俗化传播马克思主义的方法,着力培养一批能把马克思主义中国化讲好的人才,加强传播方式和话语体系创新,不断提高理论宣传宣讲的吸引力、感染力、影响力。”保山市委宣传部相关负责人表示,保山市将不断增强广大人民群众忠诚核心、拥戴核心、维护核心的思想自觉政治自觉行动自觉,更好地把党的创新理论转化为推动保山高质量发展的强大力量。

龙陵县西山坡红色时光长廊 本版图片均为供图

施甸县:微宣讲让真理贴近群众

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 罗春莉)施甸县以“施甸党史天天读”行动为载体,以“小课堂”“小故事”“小红歌”的形式,层层推进对象化、分众化、互动化微宣讲,讲出真理普适性,让真理打动人心。

施甸县农村基层党组织以党史学习教育为契机,充分利用大喇叭+小广播,开通党史学习村村通小课堂,由村党组织书记带头宣讲,“两委”成员轮流担任广播员,精心编排党的一大

到十九大的光辉历程、跟我一起学党史、战争年代等党史学习栏目,每天定时开展固定播报学习。同时,依托主题党日开设每月分享小课堂,由支部书记、第一书记、挂村干部、驻村工作队员把学习交流成果和心得体会通过广播的形式与群众分享交流。

施甸县坚持讲好党史故事,用活党史教科书。机关党总支将党史学习和周前学习融合,把宣讲讲台让给每一名党员干部,让党员干部成为理论

宣讲的主角,营造人人争当宣讲员、人人讲好红色故事的浓厚氛围。中小学校党支部结合队课、团课开展“讲好党史故事、传承红色基因”活动,通过革命小故事讲好党史大道理,让沾泥土、带露珠、冒热气的党史故事走进课堂。

施甸县还打造以三馆新时代文明实践中心为主体,串联太阳湖公园、月亮湖公园、幸福社区为一体的4个红色地标,形成党史学习教育红

歌宣传阵地。通过县域各界群众开展红歌音乐会、红歌广场舞、红歌朗诵会等活动点亮红色地标,结合党群共建、“双报到双服务双报告”等,开展“红歌接龙”“红歌快闪”“红歌对唱”,带动全县上下共同参与到红色文化的传播中去,在红歌中体味党的百年奋斗历程,展现党建引领“城市美好生活”,将“红歌地标”打造成党史学习教育和党群文化宣传的新阵地。

> 资讯

昌宁县——深化拓展五个专项行动

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 毕建伟)在开展党史学习教育中,昌宁县深化大讨论、大调研、大走访、大排查、大督查五个专项行动,将学习教育成效转化为实实在在的工作成果,凝聚强大奋进力量。

全县各乡镇、各单位根据工作实际,以专题学习、理论宣讲、组织生活会、征求意见、大讨论会议、撰写理论文章等形式,认真组织开展大讨论;各乡镇、各单位通过大讨论,形成了领导班子、个人的问题清单、整改清单、责任清单,并逐一明确整改目标、整改措施、整改时限,通过多种平台向社会公开,接受社会监督。同时,坚持立行立改、边查边改,采取项目化方式逐项整改落实,实行销号管理。形成理论文章或心得体会100余篇,全县共开展研讨80余场次。

坚持调研在一线、谋划在一线、实践在一线,以县委、县政府召开13个乡镇现场办公会为契机,进一步推动全县党史学习教育走深走实。组建6个调研组深入乡镇实地走访、现场调研,找准每个行业及每个领域的差距,提出乡镇发展的思路和定位的建议;乡镇和部门分层级、分类别开展调研,以县直

单位、13个乡镇党政主要领导为重点开展大调研专项行动。

2021年,昌宁县以“我为群众办实事”实践活动为载体,开展了脱贫攻坚“两不愁三保障”回头看、“防止返贫动态监测对象大排查”、“三深入”3轮大走访专项行动。目前,走访排查发现的有关收入、教育、医疗、住房、安全饮水保障方面问题已全部整改完成,存在的返贫致贫风险户均已采取针对性帮扶措施,坚决守住防止规模性返贫的底线。

昌宁县还坚持以网格化管理为抓手,聚焦防范化解重大风险、矛盾纠纷排查化解、疫情立体化防控排查、地质灾害排查,以实地踏勘、现场督导的方式开展全覆盖排查,将矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层,推动社会治理惠民实事落地见效。以“雪亮工程”建设为抓手,在主要交通要道、重点部位、公共区域建成移动监控点2383个、电信监控点5000多个,监控范围全面覆盖全县13个乡镇、124个行政村(社区);充分发挥群团组织、村(社区)党组织和全县250多个社会组织的作用,广泛组织群众参与社会治理工作,市域社会治理取得新进展。

隆阳区——抓作风转变提升办学质量

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 师喜梅 汪金尧)自隆阳区开展“作风问题大整治”以来,全区教育体育系统约8000名干部职工认真对照16种“反面画像”,查找存在问题,认真落实真学习、真反思、真整改、真巩固的要求,坚持全面检视与靶向治疗相结合,坚持问题导向与结果导向相结合,抓作风大转变,促全区教育工作大提升。

在“作风问题大整治”中,隆阳区组织辖区内的各学校开展师德师风专题考试和师德警示教育大会,加强教师队伍的师德师风建设。同时,向全区校(园)长、班主任、教师各发出公开信,点明这三支队伍存在的问题及下一步工作努力的方向,切实通过“作风问题大整治”,反思隆阳教育存在的问题。

“我们重点解决目前存在的入园难、入学难以及教育质量偏低问题。”邵曰本表示,力争在明年建成隆阳区幼儿园、火车站幼儿园、隆阳区幼儿园象山分园、兰城中心幼儿园以及兰城中心小学,有效缓解入园难、入学难的问题。

内部、教师队伍、班主任队伍、校长队伍几方面深入查找存在问题,建立整改问题台账,逐一进行整改。

针对隆阳教育质量偏低的问题,隆阳区通过抓责任落实、抓教研、抓高效课堂、抓教学质量监测4个方面来破解。在抓教研工作上,聘请了包括保山一中9名教师在内的755名兼职教研员,成立23个教研组,根据不同年龄段和学科,专项开展教育质量提升研究和实践工作;在抓高效课堂中,用好课堂40分钟,一方面讲好讲透,让学生带着过多疑问走出课堂;以推广听课、随堂监测、师生同考等办法促进教师课堂质量提升;在抓教学质量监测中,以随堂监测、期中监测、期末监测等方式检验教学是否有效。

“去年,在市区两级党委政府的支持下,一大批幼儿园、小学开工建设。”邵曰本表示,力争在明年建成隆阳区幼儿园、火车站幼儿园、隆阳区幼儿园象山分园、兰城中心幼儿园以及兰城中心小学,有效缓解入园难、入学难的问题。

龙陵县——实事办实提高百姓幸福感

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 王佳凤)眼下正是龙陵县石斛枫斗加工的季节。在龙江乡新寨村石斛加工厂里,马田易地扶贫搬迁安置点的搬迁群众正在抓紧加工枫斗。这里每年吸纳富余劳动力200余人,促进当地村民增收100多万元。

每天吃过早饭后,加工厂附近的村民就到厂房来加工枫斗。陶平会和72岁的母亲刘庆书是这里的“常客”,已经是枫斗加工的“老手”。“加工厂建在家门口后,我们一边照看家,一边赚钱增加收入,一年下来也有不少收入。”陶平会高兴地说。

“由小而散模式向规模化转变,枫斗加工产业逐渐形成区域性产业,激发了村民的积极性和主动性,同时也壮大了集体经济。”新寨村党总支书记沈家相说,新寨村结合实际,探索推行党建+工厂+基地+农户的联结发展新模式,将石斛种植、收购、加工、销售一体化、规模化发展。

自党史学习教育开展以来,龙陵县狠抓各项工作落实,确保规定动作全面落

实,自选动作出新出彩,聚焦医疗、教育、乡村振兴、强边固防等群众急难愁盼问题,把解决群众看病难题、破解群众住房问题、破解龙山小学道路交通拥堵问题、启动龙山镇赧场小学项目建设、打造镇安镇镇北社区乡村振兴示范点、着力提高边境管控能力等问题纳入民生实事计划,并由相应的班子成员认领,制订详细的工作措施扎实推进,高标准高质量抓好抓实党史学习教育。目前,全县各级党组织开列的1896件民生实事计划和党员个人开列的8841件“为民办事清单”办结率均达到100%,一批群众急难愁盼的问题得到解决,提高了人民群众的获得感幸福感。

腾冲市——办好田间事群众得实惠

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 段艳华)自党史学习教育开展以来,腾冲市始终坚持把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育全过程,把党史学习教育与解决群众急难愁盼问题结合起来,多措并举推进高标准农田建设,助力乡村振兴。

隆冬时节,在腾冲市荷花镇甘蔗广袤的田野中,一台台挖掘机来回穿梭平整着土地,排灌渠和机耕道已初具规模。“以前农田机耕路没有修之前,生产生活都是人背马驮,收好的稻谷都是一袋一袋用肩膀从田里扛到寨子脚,要扛一公里多的路程,费时费力。田想要租出去都难……”农业生产条件的改善,让甘蔗寨的村民们不禁发出感叹。

“为了解决群众所急、所盼、所想,我们积极争取项目,2021年在腾冲市农业农村局和荷花镇党委、政府的关心支持下,争取到了500多万元项目资金。”荷花镇甘蔗寨社区党支部书记李立武说,项目实施后修了8条机耕路、11条水沟,农作物效益因此得以提高。

眼下,腾冲市高标准农田建设项目已全面开工。“全市高标准农田建设项目分为7个标段,分别在猴桥、荷花等7个乡镇实施,主要以田间机耕路、排灌沟渠、管道为主要建设内容。”腾冲市农业农村局高标准农田项目管理负责人黄永周介绍,项目建成后,项目区农田可达到旱能灌、涝能排、适宜机械化耕作的高产稳产农田,亩均年可节省劳力8个以上,增加粮食产量50公斤以上。

近年来,腾冲市加快推进高标准农田建设,进一步推进产业基地化建设,改善农业生产条件,提高水利化程度和机械化耕作水平,把高标准农田建设作为有效抓手,推进项目建设与脱贫攻坚无缝对接,在永久基本农田保护区、重要农产品生产保护区择优布局,重点扶持粮食生产功能区和产业增产潜力大、效益明显相对集中连片的坝区,并突出中低产田改造、农田水利建设、农业产业化、农机机械化等农业科技示范推广同步推进,充分发挥规模效应和示范带动,使项目区群众真正得到实惠。